

**Историко-архивное
и библиографическое исследование
объекта культурного наследия регионального значения:
«Церковь лютеранская филиальная, XIX в.»,
по адресу: Саратовская область, Энгельсский р-н, с. Липовка**



Нынешнее село Липовка Энгельсского района Саратовской области до 1768 года имело название лишь как немецкая колония Шефер (Schäfer), которая принадлежала к Тонкошуровской волости (потом Новоузенского уезда, Самарской губернии, до октября 1918 года). Расположено село было обособлено, далеко от уездного города Новоузенска, в 162 верстах, от Саратова в 35 верстах, а до волостного села Тонкошуровка (Мариенталь) было 12 вёрст.

Эта немецкая колония была основана 1-го августа 1766 года вызывателями Леруа и Питетом¹. Основателями колонии, 54 семейства, были выходцы из Саксонии и Пфальца. По другим сведениям колония поселена между 1764 и 1766 годами. По указу от 26-го февраля 1768 года о переименованиях немецких колоний получила название Липовка. По данным

¹ «Вызыватели» - частные лица, самостоятельно организовывавшие колонии, но ставившие колонистов в правовую зависимость от себя, как частного лица. Заводили частные поселения и управляли колонистами. Француз Леруа (le Roy), женевец Питет (Pictet) и немец Зонтаг организовали Товарищество, поселявшее колонистов в Новоузенский уезд по рекам Караману, Тарлыку и Волге в Тонкошуровскую и Тарлыцкую волости, с резиденцией вначале в Тонкошуровке, а потом в Привальной (Дитц Я.Е. История поволжских немецко-колонистов. М. 1997).